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НАУЧНЫЙ КАТАЛОГ ПАМЯТНИКОВ ПИСЬМЕННОСТИ КАК ИСТОЧНИК И РАЗНОВИДНОСТЬ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Уточняется содержание термина «научный каталог»; охарактеризованы типы и виды научных каталогов по их предназначению; предложена
аргументация относительно отнесения научных каталогов письменных памятников к категории научных изданий.

К л ю ч е в ы е  с л о в а: каталог, научный каталог, классификационные признаки научного каталога памятников письменности, памятники
письменности, рукописи, старопечатные книги.

лобальна інформатизація, впровадження
інформаційно-комунікаційних технологій
докорінно змінюють організацію та струк-

туру бібліографічної діяльності, технологію
бібліографічних процесів. Тому одним із пріори-
тетних завдань, які висуває сьогодення перед про-
фесійною бібліографічною спільнотою, є визна-

чення стратегічного напряму розвитку наукової
інформаційно-бібліографічної діяльності. 

Відомо, що бібліографія є невід’ємним склад-
ником інформаційного середовища, інформаційна
парадигма якої проголошує вторинно-допоміжну,
посередницьку сутність у системі документних
комунікацій. 
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Визначено сутність науково-допоміжної бібліографії, розкрито дослідницькі аспекти діяльності фахівця-бібліографа при
створенні вторинних інформаційно-бібліографічних ресурсів. Висвітлюється досвід Наукової бібліотеки Криворізького педа-
гогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет» з підготовки та видання біобібліографічних, тематичних,
краєзнавчих покажчиків. 

К л ю ч о в і  с л о в а: Наукова бібліотека КПІ ДВНЗ «КНУ», науково-допоміжна бібліографія, бібліографічні покажчики, на-
укова інформаційно-бібліографічна діяльність, біобібліографія, краєзнавча бібліографія.
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Питанням удосконалення методів бібліографу-
вання, бібліографічного пошуку, якості бібліо-
графічної продукції та організації оптимальної
структури вторинних бібліографічних ресурсів в
умовах активного впровадження інформаційно-ко-
мунікаційних технологій присвячено дослідження
багатьох провідних науковців та фахівців-прак-
тиків. Основні аспекти бібліографування як
аналітико-інтелектуального процесу, спрямовано-
го на організацію ефективного доступу до джерел
інформації, висвітлено у роботах Т. Добко, В. Лео-
нова, К. Лобузіної, Л. Пономаренко, А. Соколова,
Л. Трачук, Г. Швецової-Водки та ін.

Незважаючи на поширення і розвиток нових
інформаційних технологій, створення різних баз
даних (бібліографічних, реферативних, повноте-
кстових) як тематичних, галузевих, так і універ-
сального змісту, які, безперечно, виконують
провідну роль у науково-інформаційному задово-
ленні потреб науки, освіти, бібліографічні покаж-
чики не втратили своєї актуальності і залишають-
ся важливим джерелом у системі науково-інфор-
маційного обслуговування. Саме комплексне ви-
користання електронних і друкованих джерел
інформації дає змогу повноцінно задовольняти
постійно зростаючі інформаційні запити користу-
вачів інформації [1, с. 49].

На нашу думку, бібліографія за своєю суттю –
діяльність інформаційна. А якщо говорити
конкретно – документно-інформаційна, тобто
діяльність з підготовки, організації та доведення
до споживачів бібліографічної інформації. Про-
фесійні уміння аналізувати, оцінювати й синте-
зувати інформацію надають бібліографам мож-
ливість забезпечувати якісне довідкове та інфор-
маційно-бібліографічне обслуговування корис-
тувачів. 

Науково-допоміжна бібліографія – професійна
діяльність, орієнтована головним чином на
вирішення двох основних завдань: максимально
повне представлення всіх документних ресурсів;
диференційоване відображення документів з ура-
хуванням потреб різних категорій користувачів. З
огляду на визначені завдання, формуються струк-
тура і зміст як науково-бібліографічного покаж-
чика загалом, так і його складових – передмови,
анотацій, рефератів, оглядів, допоміжного апара-
ту. Текст начерку, написаний бібліографом, – це
не додаток до бібліографічного покажчика, а ос-
новний змістовий, смисловий компонент, де ство-
рюється своєрідний алгоритм висвітлення проб-
леми. Бібліограф бере на себе відповідальність,

яким чином найбільш оптимально донести
інформацію до користувача, щоб вона сприяла
його освітньо-науковій, професійній діяльності.
Зрозуміло, бібліограф має бути відповідальним за
надання максимально повної й достовірної
інформації. 

Фахівці-бібліографи виконують завдання якісно-
змістовного перетворення інформації, що дає змо-
гу поетапного переходу до синтезу нового знання.
Створення різних вторинних інформаційно-
бібліографічних ресурсів та доведення їх до ко-
ристувачів взаємопов’язані. Вони ґрунтуються на
знанні інформаційних потреб користувачів та на
якісних показниках інформаційних продуктів і
послуг. 

Готуючи той чи інший бібліографічний покаж-
чик, бібліограф зобов’язаний задіяти весь свій
професіоналізм, інтелектуально-творчий по-
тенціал для створення і реконструювання нового
знання. Бібліограф повинен виступати інтерпрета-
тором, котрий осмислює бібліографічну інфор-
мацію, встановлює її смисловий компонент. Як
фахівець своєї справи, бібліограф мусить володіти
спеціальними знаннями, аналітичним та креатив-
ним мисленням, професійною інтуїцією і на їх ос-
нові здійснювати пошук, відбирати й систематизу-
вати матеріал, а також формувати свій особливий
стиль його подання. Як наголошує відомий
бібліографознавець В. Леонов, бібліографічна
інтерпретація є особливим видом мистецтва. Це –
професійне реагування на інформацію, в якому
відображається психологічна особливість свідо-
мості бібліографа [2, с. 69]. 

Бібліограф входить в інформаційне середовище
в якості не тільки оглядача, а й співучасника. Про-
дукти діяльності бібліографа – нові знання, отри-
мані ним у результаті дослідницької діяльності,
копіткої роботи з відбору, аналізу і синтезу, систе-
матизації, а також інтерпретації інформації, яка у
подальшому інтерпретуватиметься ще й користу-
вачем. Як вдячний користувач, академік Д. Ліха-
чов слушно зауважував: «Хорошо составленный
научно-вспомогательный указатель заменяет ог-
ромнейшие библиотеки… Трудно узнать о сущест-
вовании нужной книги… Один хороший указатель
… ценнее тысячи томов…» [3].

Отже, бібліографічну трансформацію знань
можна визначити як взаємоперетворення осо-
бистісних знань бібліографа і користувача, як
смисловий процес, як інтелектуальне завдання, що
вирішується під час бібліографічної діяльності.
Саме у цьому контексті можна говорити про
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співтворчість бібліографа і користувача. Сутність
бібліографічної трансляції знань – уміння пра-
вильно сприймати, розпізнавати й створювати
нові знання. 

Отже, сьогодні і користувач стає активним
співучасником бібліографічного процесу. Така
активність важлива для формування інфор-
маційної культури в освітньо-науковому середо-
вищі бібліотеки вишу.

Складання науково-допоміжних покажчиків в
останні роки стало пріоритетним напрямом науко-
вої інформаційно-бібліографічної діяльності Нау-
кової бібліотеки Криворізького педагогічного
інституту ДВНЗ «Криворізький національний
університет» (КПІ ДВНЗ «КНУ»).

Наша бібліотека має потужну ресурсну базу і
чітко організований довідково-бібліографічний
апарат для створення якісних бібліографічних по-
кажчиків: електронний каталог, власні й придбані
електронні бази даних, традиційні (карткові): сис-
тематичний каталог і систематична картотека ста-
тей, тематичні картотеки, а також доступ до науко-
вих і освітніх ресурсів мережі Інтернет.

Визначення тематики науково-бібліографічних,
біобібліографічних покажчиків ґрунтується на
дослідженнях інформаційних потреб викладачів,
аспірантів і студентів вишу. Наукова інфор-
маційно-бібліографічна діяльність орієнтована на
виконання навчально-виховних та науково-
дослідних завдань. Наукова бібліотека КПІ ДВНЗ
«КНУ» прагне забезпечувати всіх учасників нав-
чального і наукового процесів повною, оператив-
ною і актуальною інформацією.

У Бібліотеці вже багато років займаються підго-
товкою бібліографічних покажчиків різних видів
і жанрів. Ця робота постійно удосконалюється.
Усі наявні бібліографічні покажчики представ-
лені у друкованому та електронному вигляді (з
повними текстами покажчиків можна ознайоми-
тися на веб-сайті Наукової бібліотеки КПІ ДВНЗ
«КНУ» за посиланням: http://kdpu-library.ucoz.ru/
index/bibliografichni_pokazhchiki/0-27). Покаж-
чики різні за змістом, за обсягом, хронологічним
охопленням, стилем оформлення. Але всі вони
забезпечують якісну інформаційну підтримку
навчально-методичної та науково-дослідної
діяльності вишу.

Тематичні, проблемно орієнтовані бібліо-
графічні покажчики, адресовані конкретним гру-
пам користувачів згідно з їх інформаційними по-
требами. Вони сприяють професійному вдоскона-
ленню, самоосвіті, науково-дослідній роботі вик-

ладачів і студентів. Зокрема, це бібліографічні по-
кажчики з педагогічної тематики: «Менеджмент і
маркетинг у педагогіці та освіті», «Особистісно
орієнтоване навчання та виховання», «Інноваційні
методи навчання математики»; психологічної –
«Терапевтична та консультативна психологія»,
«Ефективні методи роботи практичного психоло-
га», «Особистість у кризових та екстремальних
життєвих ситуаціях»; мовознавчої – «Лексико-
логія та лексикографія української мови», «Сло-
вотвір української мови», «Мова та стиль ук-
раїнських письменників»; бібліотекознавчої –
«Бібліотеки навчальних закладів – світ нових мож-
ливостей і нові можливості світу»; управлінсько-
економічної: «Організаційна та корпоративна
культура», «Менеджмент – сучасна наука про уп-
равління», «Сучасна реклама та рекламна
діяльність».

Бібліографічні покажчики праць наших викла-
дачів сприяють рекламуванню інтелектуального
капіталу вищого навчального закладу, розкрива-
ють результати наукової та навчально-педа-
гогічної діяльності професорсько-викладацького
складу. 

Фахівцями бібліотеки створено низку бібліо-
графічних покажчиків друкованих праць викла-
дачів КПІ ДВНЗ «КНУ», що демонструють науко-
вий та навчально-методичний доробок профе-
сорсько-викладацького складу вишу за
2010–2012, 2013, 2014, 2015 рр. У цих покажчи-
ках представлено монографії, дисертації, науко-
во-методичні, довідкові видання, підручники та
навчальні посібники, публікації в наукових
збірниках, матеріалах наукових конференцій,
статті у періодичних фахових виданнях. На ок-
ремі друковані праці є посилання на електронні
версії, представлені у відкритому доступі на
сайті КПІ ДВНЗ «КНУ» (Open Journal Systems) і
електронному архіві (репозитарії КПІ), що дає
змогу безпосередньо перейти від бібліографічно-
го опису до повного тексту. Посібники містять
відомості про щорічні наукові конференції, про-
ведені в КПІ, та збірники наукових і науково-ме-
тодичних праць, видані кафедрами вишу. Кожне
бібліографічні видання оснащене іменним по-
кажчиком викладачів (авторів, співавторів, редак-
торів, укладачів), що полегшує їх практичне ви-
користання.

До 85-річчя заснування Криворізького педа-
гогічного інституту ДВНЗ «Криворізький
національний університет» нами підготовлено
бібліографічний покажчик «Освітньо-інтелекту-
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альний центр Дніпропетровщини». Це грунтовне
видання створювалося з метою максимально пов-
ного виявлення та аналізу друкованих джерел і ре-
сурсів Інтернету з історії вишу, становлення й
розвитку факультетів, кафедр, наукових шкіл і ла-
бораторій, вивчення науково-педагогічної спад-
щини наших учених. У покажчику вміщено ма-
теріали, в яких висвітлюється історичний шлях
вишу від інституту професійної освіти до
національного університету; публікації про всіх
його очільників – директорів, ректорів; відомих
викладачів і випускників; знаних учених, заснов-
ників наукових шкіл. Представлено також основні
творчі здобутки професорів, докторів наук, почи-
наючи з 30-х років ХХ ст.; наукові та науково-ме-
тодичні видання, засновниками й видавцями яких
є кафедри КПІ ДВНЗ «КНУ». В іменному покаж-
чику наведено прізвища всіх авторів, співавторів,
упорядників, редакторів, згаданих у цьому
бібліографічному виданні. 

У сучасних умовах одним із засобів представ-
лення наукової діяльності вищого навчального
закладу та просування на інформаційний ринок
наукових досліджень як окремих провідних уче-
них, так і наукових колективів, є біобібліо-
графія.

Науковою бібліотекою КПІ ДВНЗ «КНУ» запо-
чатковано видання біобібліографічних покаж-
чиків, присвячених діяльності на ниві освіти та
педагогічної науки вчених вишу. Зокрема, це
серія «Пам’яті професорів Криворізького педа-
гогічного», представлена такими покажчиками:
«Володимир Костянтинович Буряк: життя,
віддане педагогічній науці: до 70-річчя від дня
народження ректора (2000–2010 рр.) Криворізь-
кого державного педагогічного університету»;
«Фундатор педагогічної освіти Кривбасу Павло
Іванович Шевченко (до 85-річчя від дня наро-
дження ректора (1979–2010 рр.) Криворізького
державного педагогічного інституту / універси-
тету»; «Відкритий Всесвіт Валерії Семенівни
Пікельної (на пошану пам’яті доктора педа-
гогічних наук, професора Криворізького дер-
жавного педагогічного інституту / університе-
ту»); «Видатний геоботанік України (до 100-
річчя від дня народження професора І. А. Доб-
ровольського)». Інша серія «Вчені-ювіляри Кри-
ворізького педагогічного» презентує біобібліо-
графічні покажчики: «Берегиня української
історії Валентина Олексіївна Шайкан (до
ювілею доктора історичних наук, професора,
завідувача кафедри історії України та правозна-

вства Криворізького педагогічного інституту
ДВНЗ «Криворізький національний універси-
тет»)» і «Професор Алла Лобанова: шлях у
соціологічній науці (до ювілею доктора
соціологічних наук, професора, завідувача ка-
федри соціології та економіки Криворізького пе-
дагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький
національний університет»)».

У наведених вище працях подається біо-
графічний нарис, що містить характеристику най-
важливіших напрямів професійної, педагогічної та
громадської діяльності відомого вченого; хроно-
логію основних дат його життя та діяльності;
бібліографію творчої спадщини; матеріали про
життєвий шлях і науково-педагогічну та громадсь-
ку діяльність, про наукову школу, засновником
якої був вчений; спогади колег, учнів. Іменний по-
кажчик як складова допоміжного апарату дає змо-
гу відшукати всіх осіб, згаданих у біобібліо-
графічному посібнику.

Біобібліографічні покажчики дають змогу
відтворити реальний образ ученого, відстежити
формування, розвиток його наукових ідей, розкри-
ти внесок у наукові дослідження. Наш досвід до-
водить, що якість біобібліографічних покажчиків
великою мірою залежить від ретельного попе-
реднього дослідження фахівця-бібліографа. Саме
така робота дає змогу максимально повно виявити
публікації вченого та літературу про нього. У
нашій установі вона здійснюється в тісному кон-
такті з ученими, адже тільки плідна співпраця
бібліографів і науковців забезпечує якісний фахо-
вий рівень покажчика. 

Укладені за науково-обґрунтованою методикою
біобібліографічні покажчики та покажчики праць
викладачів, їх видання та презентації слугують
рекламою потужного інтелектуального потенціалу
науковців, сприяють формуванню позитивного
іміджу вищого навчального закладу. 

Велику увагу наші фахівці приділяють створен-
ню краєзнавчих бібліографічних покажчиків, адже
бібліотечне краєзнавство стає одним із пріоритет-
них напрямів бібліотечної науки, теорії, практики,
освіти і воно потребує системного бібліотечно-
інформаційного забезпечення й обслуговування.
Центрами краєзнавчої бібліографії є, як правило,
обласні наукові бібліотеки, але до створення і роз-
повсюдження краєзнавчих бібліографічних ре-
сурсів останнім часом дедалі активніше долуча-
ються й бібліотеки вишів. 

Формування та постійне вдосконалення науко-
во-бібліографічної бази з питань краєзнавства є
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одним із важливих завдань Наукової бібліотеки
КПІ ДВНЗ «КНУ». У такий спосіб ми істотно
підносимо якість інформаційно-бібліографічного
сервісу, досягаємо максимально повного  задово-
лення краєзнавчих потреб користувачів. 

У 2013 р. Бібліотекою було підготовлено фун-
даментальний бібліографічний покажчик «Моє
славетне Криворіжжя». Його мета – привернути
увагу до досліджень історії міста, проблем сьо-
годення Кривбасу, активізувати культурно-істо-
ричні традиції, спрямувати наукові краєзнавчі
здобутки на розв’язання соціально-еко-
номічних, екологічних, культурно-мистецьких
та освітніх питань. Створенню покажчика пере-
дувала копітка робота з пошуку, відбору, систе-
матизації та аналізу документів, присвячених
Кривому Рогу.

Джерельна база покажчика розкриває весь
спектр наявної інформації про Криворіжжя, яка
зберігається в фондах Наукової бібліотеки КПІ
ДВНЗ «КНУ». Хронологічні рамки відбору доку-
ментів 1956–2012 рр. Видання складається з 12 те-
матичних розділів, у яких представлено ма-
теріали з історії, природних ресурсів, еко-
логічних проблем міста, політичного, соціально-
економічного, спортивного життя та медичного
обслуговування населення Кривого Рогу. Належ-
не місце посідають праці, присвячені питанням
освіти та культурно-мистецькому розвитку
регіону. В окремий розділ винесено джерела з ме-
тодики викладання різних шкільних предметів із
застосуванням краєзнавчих матеріалів. Вони
сприятимуть піднесенню рівня навчально-мето-
дичної роботи педагогів. 

За кілька місяців покажчик «Моє славетне Кри-
воріжжя» став бестселером, привернув увагу
усієї краєзнавчої спільноти міста. Наукова
бібліотека КПІ ДВНЗ «КНУ» має намір підготу-
вати друге, доопрацьоване і доповнене, видання
покажчика, яке включатиме не тільки нові джере-
ла, що надійшли до фонду бібліотеки, а й Інтер-
нет-ресурси.

На наше переконання, у царині формування та
використання власних друкованих і електронних
інформаційно-бібліографічних ресурсів кни-
гозбірні вишів мають віддавати перевагу
біобібліографіям провідних вчених, краєзнавчим
бібліографічним посібникам з метою розкриття
наукового потенціалу ВНЗ, подальшого нарощу-
вання наукових досліджень, що сприятиме форму-
ванню позитивного іміджу освітянської й культур-
но-просвітницької діяльності регіону. Особливе

значення краєзнавчі покажчики мають для вивчен-
ня історії розвитку регіональної науки. 

Сучасне інформаційне середовище, в якому
функціонують бібліотеки, характеризується
стрімким розвитком новітніх технологій. Саме
вони істотно оновлюють інформаційно-бібліо-
графічну діяльність. В останні роки дедалі акту-
альнішою для бібліотек вишів стає проблема
трансформації інформаційно-бібліографічного
обслуговування своїх користувачів відповідно
до вимог інформаційного суспільства. Йдеться
про електронні покажчики, які містять повно-
текстові й бібліографічні ресурси, а також про-
фесійно відібрані й систематизовані вебліо-
графічні ресурси, що дає змогу користувачам
оперативно отримувати актуальну інформацію.
Адже вони не тільки здатні замінити першо-
джерела, але й скоротити час на пошук не-
обхідної інформації. Електронні технології
дозволяють здійснити комплексний підхід до
отримання користувачами різноманітних
інформаційних матеріалів, зокрема, й наукових
ресурсів відкритого доступу. Бібліографічна
інформація, будучи основою інформаційної
діяльності, у сучасних умовах стає ще й інстру-
ментом орієнтації в мережевих ресурсах, слу-
гує переходом до кінцевого результату інфор-
маційно-бібліографічного обслуговування –
повнотекстового документа.

Електронна довідково-бібліографічна діяльність
є найбільш перспективною формою обслуговуван-
ня віддалених користувачів в інформаційному се-
редовищі.

Звичайно, з розвитком комп’ютеризації інфор-
маційно-бібліографічної роботи істотно зростати-
муть вимоги до бібліографів, до їх кваліфікації, їх
творчого, інтелектуального потенціалу, здатності
витримувати динамічно зростаючі навантаження.
Постійно високий попит на електронну бібліо-
графічну продукцію потребуватиме, у першу чергу,
бібліографів-професіоналів, а саме, адміністра-
торів бібліографічної системи, експертів бібліо-
графічних знань, бібліографів-навігаторів тощо.
Слід наголосити, що цей тренд максимально вра-
ховується у корпоративних проектах бібліотек ви-
щих навчальних закладів. 

Отже, підготовка й видання бібліографічних по-
кажчиків – комплексна науково-інформаційна до-
помога користувачам бібліотек. Книгозбірні
вишів, формуючи власні інформаційно-бібліо-
графічні ресурси, створюють свої сторінки в
бібліографічному репертуарі регіону, країни, світу. 
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